

# 定边盐场田野调查中的红色金融叙事与记忆建构

李想 杨春月 王慧（通讯作者）

西安培华学院，陕西西安，710100；

**摘要：**作为陕北地区的典型聚落，定边盐场以红色金融叙事为核心，带动其经济社会发展，在一定程度上反映了红色金融成长及发展过程。本文运用田野调查与文献分析相结合的研究方法，探究红色金融叙事在地方社会群体中建构、流动和进入集体回忆，探究其历史脉络和地方认同关系等问题。红色金融的讲述以口述、文字、博物馆等形式传递给社会群体，对于建构当地历史记忆、文化以及传统延续和群体凝聚起了重要的作用。定边盐场情境下的红色金融叙事与记忆建构研究是对地方经济发展、社会记忆研究的深化，同时又是地方政治策略以及地方建设文化的重要视角，对于红色文化的维护和当代社会的认同具有现实意义。

**关键词：**红色金融；地方记忆；定边盐场

**DOI：**10.69979/3029-2735.26.01.090

## 引言

在中国的革命和建设历史中，红色金融是一种特殊的经济现象，政府通过政策和资金的调拨完成经济、政治、社会目标。西北地区定边盐场是重要的生产中心，其发展过程和红色金融的政策密不可分。盐场在发展的过程中，不仅依赖国家的财政支持和政策支持，也受到当地社会的组织形式、社会文化及劳动人民的具体运作的影响，形成了各自的历史叙事。红色金融政策通过银行贷款、资源调配、信贷控制的方式，既能保证生产的连续性、稳定性，又能形成社区成员共享的历史记忆，探索叙事在社会群体中选择、传播、融入和影响地方的历史记忆具有积极意义，能够为地方文化和红色文化传承提供经验借鉴和理论启发。

## 1. 红色金融叙事与记忆建构的理论基础

### 1.1 红色金融叙事的概念与研究特征

红色金融叙事是基于金融政策、制度、历史事件的叙事系统，具有历史性、群体性、价值性等三个特征。历史性即红色金融的演进、发展和时序是有跨度的，具有一定连续性的政策经验，可以世代相传和保留；群体性强调了多个角色主体，包括政府、企业员工、地方居民等。这就要求红色金融叙事除了政府记载，还需要基于口头文化、民间传说、社会记忆加以补充。金融叙事所涉及的主题非常广泛，因而吸引的对象也非常广泛。金融叙事的内容并不只是数字金融或者经济发展，其重心在一个公平公正的社会、一个全民共享的社会以及

一个区域均衡发展的社会。红色金融叙事包含的政策产出、政策结论以及个人经历都带有教育性和示范性，对全民政策的认知和理解具有显著影响。

### 1.2 集体记忆与地方记忆建构的理论脉络

集体记忆主要指社会群体对历史事件的共同记忆、情感共鸣及价值认同，集体记忆不只是对过往事件的回顾，它本身也是社会建构的结果。地方记忆是指在一个特定地理区域内对于该地域内历史事件选择性地记录、重塑与塑造，是集体记忆的区域化。地区记忆的塑造受到官方叙述、人际传播、文化景观、有形载体的影响。在地方社会中，记忆的建构不仅依赖文献档案，也可以通过口述历史、社会群体活动、纪念空间等途径建立及传播，记忆的选择性和符号化特征使其能够被社会群体所理解和接受而被传承，从而有利于地方共同体建立、社会整合。而且在社会文化层面上，地方记忆还具有价值判断功能，通过突出某些历史事件或者政策体验促进人们形成共同的价值观和文化认同。集体记忆与地方记忆建构的理论为理解红色金融的叙事如何纳入地方记忆而促进社会认同奠定了基础，并在后续田野考察中为各社会群体之间的记忆分化、地区记忆建构提供了理论基础。

### 1.3 红色金融叙事与记忆建构的互动逻辑

红色金融叙事和其所处的社区记忆有不可分割的联系。一方面，叙事以文本或图像的形式为记忆提供了载体，使政策经验以及社会历史事件都可以被社会群体

所接受、认同和传播。另一方面，记忆也会反过来对叙事产生反馈。不同的社会群体会根据自身经历体验、阶级地位和认知偏好来选择、解释和改写那些叙事的内容，也使得在地方社会中产生不同的表达形式。叙事和记忆的互动过程反映了“选择—传播—符号化—认同”的循环逻辑，也就是说，叙事被社会群体选择性吸收，其又经过了社会互动活动的传播，最后转化为一种符号化的内容，渗透在了集体记忆的过程。红色金融叙事及其构建的记忆之间的相互联系为理解红色金融叙事是如何在社区中建立文化认同提供了理论支撑。有助于全面认识红色金融政策在当地经济、社会和文化方面的意义。

## 2. 定边盐场红色金融叙事的形成与传播

### 2.1 盐场历史与红色金融的介入

定边盐场的发展离不开当时陕北地区的经济发展，特别是20世纪30年代初期成立之初的定边盐场自身所面临的资金、物资、劳工等诸多困难，都是在红色金融政策尤其是红军盐款资助下克服解决的，准确说红色金融是定边盐场发展稳定的先决条件。红色金融政策的贷款援助、物资的安排供给、信贷模式的建设打造，解决了定边盐场所面临的各类困难，支持了稳定的发展。在一定程度上改善了职工的生活条件，增强生产积极性。另外，也推动盐场管理模式和生产方式的革新，优化了当时的经济构成，对定边盐场建设发挥了长久性作用，

更为后来的红色金融叙事提供丰富的素材，成为刻画建构区域共同回忆的主要条件。

### 2.2 红色金融政策与地方经济社会的互动

定边盐场实行红色金融政策不仅体现在其政策理念上，也深刻影响定边盐场的社会经济体系和社会结构。红色金融政策在给予低息贷款、信贷管理、财政资助等政策帮助之下，定边盐场得以解决其财务问题并助力其生产规模增加与生产效益提升，且促进地方劳动力组织方式革新与管理模式提升，带动与关联产业的发展，为地方带来新的经济动力。从社会层面而言，红色金融政策推动了地方政府与社会群体之间的信息沟通，并提升了社会群体对政策信任的程度，进而建构一种为群体谋福的好出路，使这些政策实施过程的经验渐被整理、传播，成为地方记忆的历史部分，可以为后续叙事的形成提供重要依据。

### 2.3 红色金融叙事的传播路径与符号化过程

红色金融叙事多以官方文献、口述历史、纪念设施作为传播途径。政治环境以及落实效果，访谈呈现生动人物经验，纪念场所则是通过视觉化符号将政策的叙事推及大众，让政策历史不断在地方中得以持续。不同传播路径在时间、空间和群体认知上呈现多样性。因此可以通过具体政策案例对其实施内容及影响进行总结，从而更清晰地呈现红色金融叙事传播的实际情况。

表1 定边盐场红色金融政策实施情况

| 时间    | 政策名称   | 实施内容      | 主要影响          | 资料来源 |
|-------|--------|-----------|---------------|------|
| 1930s | 初期金融扶持 | 提供贷款、物资调剂 | 保障生产、缓解职工生活压力 | 档案资料 |
| 1940s | 信用贷款政策 | 资金支持、信用管理 | 提升管理效率、增加产量   | 口述历史 |
| 1950s | 扩展资金政策 | 政府贷款与财政补贴 | 扩大盐场规模、促进地方经济 | 档案资料 |

从表1可以看出，各时期红色金融政策的实行在具体形式、社会影响以及宣传方式上各有其特色，反映了红色金融政策在不同时代条件下的演变，也为理解红色金融叙事如何通过符号化过程实现对地方记忆渗透奠定了基础，为后续调查实践提供了坚实理论。

## 3. 田野调查中的记忆建构与社会认同

### 3.1 研究方法与调查设计

本文采用访谈法和文献资料分析法的研究方式，以定边盐场为案例细致研究红色金融叙事对于当地地方记忆的建构作用。通过对当地盐场老职工、当地居民、

档案人员等半结构性访谈和问卷调查进行实地走访调研，并完成40份有效问卷的采集。样本的选择在代表性原则、多样性的原则下，可以呈现个体经验的同时也能够体现出不同群体的差异性，为分析和理解红色叙事的选择、讲述及融入地方共同记忆提供了现实资料。

### 3.2 红色金融叙事在不同群体中的记忆差异

不同群体在理解红色金融政策方面存在着区别，定边盐场的员工更多是从个体工作经历与团体活动的角度，来认识这些红色金融对现实生活环境产生的重要性；地方居民更多是从红色金融的实施对社会有着怎样的

影响的问题，来思考红色金融的价值及对地方经济发展与社会稳定的影响；而档案馆人员更多是以一种系统化

的历史眼光从政策的背景及对官方史料进行叙述。

表 2 调查对象与红色金融记忆认知对比

| 群体    | 样本数量 | 认知度 | 记忆类型    | 主要叙事内容      |
|-------|------|-----|---------|-------------|
| 盐场老职工 | 15   | 高   | 个人与集体混合 | 贷款使用、劳动经历   |
| 当地居民  | 20   | 中   | 集体记忆为主  | 社会变迁、地方发展   |
| 档案馆人员 | 5    | 高   | 文献叙事    | 政策实施记录、历史背景 |

从表 2 可以看出，各区域中的群体对红色金融叙事的喜好与记忆方式有明显差异，不仅体现了红色金融叙事在地域社会中的多元化传播，也是使其进入地方社会集体记忆路径的重要来源。

### 3.3 叙事如何被选择并进入地方集体记忆

红色金融叙事在对地方集体记忆的编入过程中具备明显的选择和社会建构特征。社会群体基于自身的历历史经验、社会地位及认同取向，各社会群体会有目的地进行选择传播，然后通过口述历史、文献档案、地方纪念设施以及社区教育活动等载体的形式将其纳入集体记忆，利用符号化的生动叙事方式进行讲述，让群体熟悉、传承并接受其存在。符号化现象既促进了群体的视觉化情感认知，也建构了各自群体的集体记忆认知。经口耳相传、实践操作后有些叙事进入地方群体的集体记忆成为一种坚实的历史意识、文化意识，既反映了叙事选择机制，也体现了红色金融策略对地区经济发展、社会建设、社会发展层面的深刻影响。

### 3.4 记忆建构的社会功能与当代意义

在地方记忆的建构过程中，红色金融叙述发挥了多重的社会功能，主要是通过符号性和叙事性的表达方式，引导人们追溯、解读和评价当地的生成历史，以构筑一种共同价值及其文化归属。地方记忆建构的方式，并不仅局限在使用口头传统、文件记录、纪念场所等方式传递，而是不断地融入社会群体、并在教育实践中巩固这种文化传承，保持地方社会的连续性和集体凝聚力。同时具有实践性意涵。通过符号性和叙事性的表达方式，有助于群体认识和记忆红色金融政策的历史效应，对当下地方治理、经济发展与社会进步具有借鉴、启示作用。叙事在社会实践中的嵌入，既增强了社会成员对政策和历史的认知，也提升了对地方文化的认同感。更重要的是，记忆建构促进了历史经验与地方文化的融合，使红

色金融历史不仅成为客观记录，更成为地方精神生活和文化实践的重要组成部分，为理解政策历史与地方社会认同的关系提供实践依据，同时为未来地方文化传承与教育实践提供理论支撑与经验参考。

## 4 结语

不同群体在接受和理解叙事时存在选择性和差异性，选择性的过程是构成地方集体记忆建构中的关键环节。叙事通过档案记录、口述历史、纪念设施等不同形式进行传承，在这个过程中加强了群体的身份认同感和归属意识，使历史记忆可以在这个地方延续。红色金融叙事构筑了社区化的地方记忆，具有其本身的史实意义和现实意义。红色金融叙事可作为地方发展战略的资源输入和参照，有助于增进社会共识性文化，增加地方团结和公众参与水平。未来的研究可进一步关注叙事在代际传承中的演变，提升在新时代地方社会发展中的应用价值。

## 参考文献

- [1]任蓉华. 红色金融的正道沧桑——读《中国红色金融史》[J]. 现代国企研究, 2023(6):94-96.
- [2]柯宁, 曾维, 由宗源. 红色金融广告的表现形式及启示[J]. 中国金融, 2024(24):98-99.
- [3]杨善华. 田野调查: 经验与思考[J]. 社会研究方法评论, 2024, 5(1):1-26.
- [4]余敏辉. 关于加强新时代徽学研究的思考和建议——兼论田野调查的学术价值及现实意义[J]. 徽州社会科学, 2022(4):9.

基金项目：2025 年陕西省大学生创新训练计划项目、“盐途”往事，红色金融——基于定边盐场集体记忆的田野调查 阶段性研究成果。（省级项目编号：20251400008）。